

省委、省政府重点招商引资的国家大型企业——蒙牛集团向我市供应学生奶

# 实施“健康中国”战略 巩固提升国家“学生饮用奶计划”覆盖率

记者 徐启峰 文/图

国家“学生饮用奶计划”是我国第一个由中央政府批准,并组织实施的全国性中小学生营养干预计划,是落实“健康中国”战略的重要举措,也是落实“国民营养计划”的具体行动。

近年来,随着《“健康中国2030”规划纲要》《国民营养计划(2017-2030年)》等一系列重大决策的深入推进,国家“学生饮用奶计划”推广受到越来越广泛的关注和重视。央企——中粮集团旗下的蒙牛集团作为省委、省政府重点招商引资企业,坚持做国家“学生饮用奶计划”的引领者,助力少年强。

## 政府主导 国家营养体质计划

青少年儿童的健康成长,历来受到党和政府的高度重视,一直是健康中国行动的重中之重。

2000年,党中央、国务院全面研判国际国内大势,充分借鉴国际通行做法,作出了启动实施国家“学生饮用奶计划”的重大决策。2000年8月29日,原农业部、教育部等国务院七部门联合启动实施国家“学生饮用奶计划”,并列人《中国儿童发展纲要》。

2016年10月,中共中央、国务院印发《“健康中国2030”规划纲要》,明确提出要加强对学校、幼儿园等重点人群实施营养干预。

2017年6月,国务院办公厅下发《国民营养计划(2017-2030年)》;同年,国家卫健委制订《学生营养餐指南》,明确要求6至17岁学龄人群每天供应牛奶及奶制品200—250克。

2018年6月,国务院办公厅印发

《关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》,明确要求“大力推广国家‘学生饮用奶计划’,扩大覆盖范围。”

2020年12月,中国奶业协会发布《国家“学生饮用奶计划”推广规划(2021-2025年)》:力争到2025年,国家“学生饮用奶计划”日均供应量达到3200万份,饮奶学生数量达到3600万人,社会影响力进一步提升,学生身体素质和营养健康水平得到有效提高和改善。

2021年4月24日,河南省代省长王凯前往蒙牛(焦作)工厂,王凯重点调研蒙牛智能制造、奶源建设、数字创新、产线布局、产业发展等情况,对蒙牛“百亿产业集群”在河南发展取得的成绩予以充分肯定。王凯表示,蒙牛是我国明星品牌,希望蒙牛能不断完善产业结构,大力发展奶源建设,加快学生饮用奶布局,在豫高质量发展,助推中原经济发展。

## 世界公认 不容忽视的学生奶“力量”

牛奶是大自然赐予人类的天然食品,有着“白色血液”“人类保姆”等美誉。牛奶含有丰富的优质蛋白质,特别是钙,很容易消化吸收。中国著名营养学家于若木曾多次强调饮奶的重要性,更倡议我国中小学生“每天至少喝一杯牛奶”。

为在校学生提供学生奶,是世界各国的通行做法。据联合国粮农组织统计,目前包括中国在内,世界上有70多个国家开展了“学生饮用奶计划”,其中发达国家与发展中国家大体各占一半,全世界超过1.6亿儿童受益。

专家介绍,少年儿童坚持饮用高质量的学生奶,在增强免疫力、促进骨骼发育、控制体重上,作用尤为明显。上海新华医院临床营养中心通过对上海10所学校的3000多名学生的调查发现,随着钙摄入量的增加,学生肥胖的发生率减少,饮用学

生奶的学生体重超标的几率较低。北京大学公共卫生学院营养与食品卫生系教授马冠生也在采访中表示,对于正在成长发育中承担紧张课业的孩子来说,每天按时定量地饮用牛奶,能有效缓解营养不足,补充因活动散失的大量能量,帮助增强免疫力。中国疾控中心研究员赵文华指出,牛奶含有少年儿童生长发育所需的多种营养物质,中小学生在每天饮用适量的牛奶可以适时补充营养及能量,不但能满足孩子营养需要、提高学习效率,还有助于增强免疫力,促进身体健康成长。

长期调查显示:上、下午大课间是最佳的营养吸收时段,此时让孩子们饮用学生奶,可以达到及时补充体能,保持正常血糖水平,维持良好学习状态的效果。同时,牛奶中的乳糖在体内分解为半乳糖,对儿童的智力发育具有重要作用。



喝上学生奶,学生真开心。



学生饮用奶在校安全规范管理。



学校专管员在分发学生奶。



蒙牛学生奶捐赠仪式现场。

## 知名品牌 学生家长更易接受支持

自2011年起,周口市政府正式启动实施国家“学生饮用奶计划”。按照国务院国发〔2007〕31号、教育部等七部委《关于实施国家“学生饮用奶计划”的通知》等文件要求,周口市政府转发市教育局《关于在全市实施国家“学生饮用奶计划”的意见》(周政办〔2011〕85号)文件,明确要求:坚持审批认定原则。鼓励信誉好的大型龙头企业进行规模化的生产。为确保质量、安全,优先推荐国家级特大型龙头企业——蒙牛集团、伊利集团向我市供应学生饮用奶。

2015年,周口市教育局下发《关于进一步做好“学生饮用奶计划”实施工作的通知》(周教安〔2015〕125号)文件,明确要求:为确保质量和食品安全,优先推荐国家级龙头企业——蒙牛集团、伊

利集团向我市供应学生奶。

2021年,周口市教育局《关于印发〈国家“学生饮用奶计划”推广工作的实施方案〉的通知》(周教安〔2021〕11号)文件,再次强调:严格准入机制,征订选用产品优质、美誉度高的品牌。各县(市、区)教体局、各学校要确保政令畅通,严格准入关口,对有令不行、有禁不止、失职渎职、违规操作,擅自组织学生订购、饮用非准入企业产品的违规行为,要严格追究问责。

11年来,在各级政府及职能部门的大力推进下,国家“学生饮用奶计划”已在全市各县(市、区)得到积极响应,这项国家层面的善政得到了校方与家长的广泛认可与支持,饮用学生奶比例持续走高就是最好的证明。

## 央企担当 高标准严要求赢得广泛认可

2002年,国家“学生饮用奶计划”在全国范围全面实施,蒙牛集团凭借在乳品行业的实力在众多乳企中脱颖而出,首批便获得学生饮用奶定点生产企业资格。多年来,蒙牛集团始终以“营养千万家庭,做少年儿童健康守护者”为己任,结合当代少年儿童营养需求,不断丰富产品矩阵,打造常温、低温两大产品家族。目前,常温家族中的蒙牛未来星学生奶纯奶,已完成全新升级,蛋白质含量提升至3.3g/100mL,远高于食品安全国家标准和中国奶业协会团体标准。

蒙牛学生奶不仅为少年儿童持续提供成长力量,还积极践行社会责任,依托公益的力量惠及更多有需要的孩子。2006年,蒙牛学生奶持续开展牛奶助学行动;2017年开展“蒙牛营养普惠计划”;2021年,进一步升级为“蒙牛营养普惠工程”,同步发起“学生体质改善计划”及“敲铃人·村小学校赋能计划”,多维赋能少年儿童成长。

多年来,蒙牛学生奶积极响应周口市委、市政府号召,主动履行社会责任,向周口地区各特殊教育学校、留守儿童、生活困难的学生捐款捐物,为周口中小学生的学习和健康助力。在抗击疫情、抗洪防汛等关键时刻,更是顾全大局,克服困难,为周口市各县(市、区)红十字会、教体局、学校捐款捐物,充分彰显企业的家国情怀和责任担当,为打赢疫情防控阻击战、抗洪救灾做出了自己的贡献。至今,共计向周口市捐赠现金约110万元,学生奶、温暖爱心大礼包、口罩、消毒液、消毒酒精、额温枪等价值约450万元。

积跬步,行致远。公益体系不断完善升级的背后,是蒙牛学生奶不变的初心,亦是为中华民族伟大复兴贡献生生不息力量的企业担当。今后,蒙牛学生奶将以更加丰富的产品矩阵,更加精准的公益行动,守护好千万家庭与祖国的希望,不负社会,不负时代,助力新时代少年儿童奔赴更加美好的未来。

